



# Избиратель

№ 5 (30)

Выходит при участии и финансовой поддержке городской и районной территориальных избирательных комиссий

## Сработали четко и грамотно

Районная территориальная избирательная комиссия подвела итоги конкурса среди участковых комиссий. Основным критерием оценки их работы является явка избирателей.

Наибольшая была обеспечена на участках №№: 434 (Восточный) - 51,6%, 449 (санаторный) - 65,5%, 457 (Порошинский) - 95,4%, 435 (Никольский) - 43,1%, 443 (Захаровский) - 41,7%, 446 (Калиновский) - 41,4%, 451 (Б. Пульниковский) - 57,0%, 452 (Кочневский) - 42,7%, 453 (Квашнинский) - 43,6%. Повышению активности избирателей в день выборов способствовало их информирование. Оценить, кто из УИК сработал лучше или хуже, очень сложно. Все составили план информационно-разъяснительной деятельности: все не по одному разу обошли избирателей (разъясняли, приглашали на избирательный участок на этапе уточнения списка избирателей, для получения открепительного удостоверения и непосредственно для голосования).

Ничего не получилось бы без индивидуальной работы с избирателями. Особенно хорошо эта работа поставлена на участках №№ 446 (Калиновский), 449 (санаторный), 451 (Б. Пульниковский). Особое внимание уделяли престарелым и одиноко проживающим гражданам, инвалидам, молодым и впервые голосующим членам Захаровской, Порошинских и Б. Пульниковской комиссий.

Немаловажную роль играют помещения для голосования. Все 24 избирательных участка приняты в один день - 12 марта, акты о приеме подписаны сотрудниками ОГПН и ОВД, они подтверждают и сохранность избирательной документации. Правда, не во всех помещениях для голосования было тепло, но то, что зависело от членов УИК - обстановка праздничности и торжественности было создано. Особенно приятно, красиво, по-праздничному нарядно выглядели участки №№ 434 (Восточный), 453 (Квашнинский), 457 и 455 (По-

рошинские), 449 (санаторный), председатели Н.Ф. Макарова, Л.Е. Квашнина, Р.В. Боровиков, С.В. Коснырев, В.И. Селезнев.

Самым главным, важным и трудоемким во всем избирательном процессе является работа со списками. Можно отметить комиссии участков №№ 451 (Б. Пульниковский), 449 (санаторный), 443 (Захаровский), 446 (Калиновский), председатели Н.Н. Михайлова, В.И. Селезнев, Н.П. Кузнецов, А.В. Иканина. Неимоверно сложно приходится работать со списками избирательных комиссиям в Порошино.

И уж без грамотного подхода к оформлению документации никак не обойтись. Это на выборах - всё. Претензий было немного, особенно к тем документам, которые направлены в Избирательную комиссию Свердловской области и взяты на постоянное хранение. Грамотно, аккуратно, в соответствии с требованиями заполнены журналы председателями и секретарями комиссий избирательных участков №№ 451 (Б. Пульниковский), 449 (санаторный), 446 (Калиновский), 444 (Шипицинский).

Следует отметить, что в период подготовки и проведения выборов депутатов областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области 14 марта не поступило ни одной жалобы на работу участковых избирательных комиссий, судебных разбирательств также не было.

Исходя из вышесказанного решением районной комиссии от 17 марта победителем в первой группе признана комиссия участка № 434 (председатель Н.Ф. Макарова, секретарь Г.А. Машарова), во второй группе - участка № 451 (Н.Н. Михайлова, Н.Н. Пульникова). Комиссиям вручены призы на сумму тысячи рублей каждой.

Большое спасибо всем участникам за большую работу, проведенную 14 марта. Впереди дел не меньше: подбор резерва членов избиркомов, их обучение. Отдыхать придется недолго.

Антонина ГОБОВА,  
секретарь Камышловской районной ТИК.

## ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

ПРОШЛИ выборы в областную Думу, подведены итоги. Анализируя их, отрадно отметить, что явка избирателей в процентном соотношении, по сравнению с предыдущими выборами, увеличилась. Особое внимание к данному показателю обособлено тем, что в рамках клуба «Избиратель» прошло немало мероприятий, посвященных избирательной кампании.

Уже в январе «клубовцы» познакомилась с историей, структурой и основными направлениями работы областной Думы. Получив знания о законодательном органе, настало время познакомиться с теми, кого мы выбираем. Такую возможность члены клуба «Избиратель» получили на другом заседании, которое проходило в форме круглого стола «Наши кандидаты», где также председатель городской избирательной комиссии А.С. Мотыцкий подробно ознако-

## Калейдоскоп мероприятий

мил всех с особенностями предстоящих выборов и алгоритмом данного процесса. Полученные знания люди пожилого возраста реализовали, приняв участие в викторине «Все о выборах».

В потоке предвыборных мероприятий не забыли мы и молодых людей. Для них был разработан и выпущен диск «Право избирать и быть избранным», который вручен всем учащимся, принявшим участие в конкурсной программе «Я голосую впервые». Надо отметить, что избиратели старшего поколения - наиболее активная часть населения, - своими знаниями и опытом обмениваются не только на заседаниях клуба, но и с родными, знакомыми, распространяя памятки и информационные листки для избирателей.

Заключительным аккордом в череде всех мероприятий стала встреча с председателями участковых избирательных комиссий, где они получили ответы на все вопросы.

Проведенная работа не прошла даром, сегодня с полной уверенностью можно сказать, что пусть пока не все, но часть людей становится политически более подкованной, а это не может не радовать.

В заключение хочется сказать, что деятельность клуба «Избиратель» не заканчивается, ведь основная цель - повышение правовой культуры среди населения города, а она всегда актуальна, так как наша жизнь не стоит на месте.

Татьяна ПРОЖЕРИНА,  
руководитель клуба «Избиратель».

## Поощрены облизбиркомом

Постановлением избирательной комиссии Свердловской области от 30 марта 2010 года на основании обращений территориальных избиркомов, поощрены члены избирательных комиссий, а также организации и лица, оказавшие активное содействие организаторам в период подготовки и проведения выборов депутатов областной Думы, состоявшихся 14 марта.

Почетными грамотами областного избиркома отмечены заместитель начальника Камышловского цеха электросвязи ОАО «Уралсвязинформ» Матвей Павлович Баторгин, председатель Калиновской комиссии Ангелина Вячеславовна Иканина, председатель Кочневской комиссии Вера Степановна Кочнева, начальник милиции общественной безопасности Камышловского ОВД Владимир Вячеславович Михаленко, главный гоинспектор по пожарной безопасности в Камышлове и районе Алексей Александрович Ракульцев, председатель санаторной комиссии Василий Иванович Селезнев, председатель Шипицинской комиссии Татьяна Петровна Ситникова, председатель районной территориальной избирательной комиссии Сергей Юрьевич Степанов.

Благодарственными письмами Избирательной комиссии Свердловской области поощрены председатель Захаровской комиссии Николай Петрович Кузнецов, секретарь комиссии Порошинского участка № 457 Елена Вениаминовна Подгорбунских, председатель Никольской комиссии Любовь Никандровна Понарина.



## «Сельский читатель - активный избиратель»

Накануне мартовских выборов районная территориальная избирательная комиссия объявила пятый конкурс среди библиотечек «Сельский читатель - активный избиратель» - на лучшую постановку работы по правовому просвещению избирателей.

Победителем конкурса, на основании протокола жюри, признана Любовь Валентиновна Прохорова из Захаровки, второе место присуждено Светлане Анатольевне Захаровой из Баранниковской средней школы, третье - Татьяне Валерьевне Сырбе из Никольского.

Кроме дипломов, Л.В. Прохоровой вручен приз на сумму 3000 рублей, С.А. Захаровой - на 1000 рублей.

## «Моя малая Родина»

Подведены итоги районного этапа конкурса среди педагогов дошкольных образовательных учреждений на лучший проект по патриотическому и правовому воспитанию дошкольников.

Конкурсная комиссия решила: по результатам экспертизы представленных работ первое место присудить воспитателю Квашнинского д/сада, специалисту первой квалификационной категории Светлане Александровне Квашниной, ее разработка на тему «Моя малая Родина» (семья, дом, детский сад, село) набрала наибольшее количество баллов, так как соответствовала актуальным направлениям развития правового образования и современным требованиям организации образовательного процесса, а еще она имеет научную методическую значимость.

Второе место - у старшего воспитателя Галкинского детского сада Людмилы Ивановны Кирилловой за разработку темы «Конституционные права детей». Третье место решено было не присуждать.

Елена ДМИТРИЕВА.



Сабуровы-Савелковы.



Журские.



Чистяковы.

## КОНКУРС

## Понравились все, победили - сильнейшие

На недавно прошедшем межтерриториальном конкурсе «Избирательный процесс глазами российской семьи» соревновались три команды: Журских из Камышловского района, Чистяковых из Пышминского и Сабуровых-Савелковых из Камышлова.

Все участники представили визитные карточки. На современном уровне, с использованием мультимедийных технологий Журские рассказали о своих «корнях» - родителях, бабушках, дедушках и прабабушках, а также о том, как все поколения ходило на выборы.

Т.А. Чистякова с сыновьями избрали стихотворную форму рассказа о себе и своем гражданском долге. В заключение сыновья спели частушки на злободневные темы, а мама подыграла на гармошке.

Очень серьезно подошли к представлению своей визитной карточки Сабуровы-Савелковы. Две дочери, мама, папа и их родственница рассказывали о себе и о важности выборов.

Надо заметить, что все три команды с первых шагов понравились и жюри, и, конечно, зрителям Восточного дома культуры, где проходило мероприятие.

Второй конкурс - это своего рода рекламная акция «Мы все на выборы идем». А в третьем ведущая Яна Самолова задавала вопросы конкурсантам по правовой грамотности. Например, кто может быть президентом Российской Федерации, с какого возраста можно быть избранным главой района или депутатом областной Думы? Участники неплохо справились и с этим заданием.

По итогам всех трех конкурсов жюри в составе председателя районной Думы

Л.Г. Готкис, председателя районной территориальной избирательной комиссии С.Ю. Степанова и автора этих строк победителем признало семью Журских из пос. Восточного Камышловского района.

Светлана КАЙГОРОВОДА,  
председатель горкома профсоюза  
работников культуры.

P.S.

Камышловская районная территориальная избирательная комиссия благодарит за помощь в организации и проведении конкурсов по повышению правовой культуры О.Г. Федорову, Н.И. Павл. ченко, коллектив районного управления образования и Г.П. Сырбу.

ИТОГИ ВЫБОРОВ

# Положительная динамика

**Добрый день, уважаемые читатели!**  
Подводя итоги состоявшихся 14 марта выборов депутатов областной Думы Законодательного Собрания, прежде всего хочется выразить слова благодарности тем жителям нашего города, которые пришли на участки и своими голосами выразили гражданскую позицию.

В целях организованного проведения кампании в Камышлове было создано 18 избирательных участков, 191 житель города взял открепительное удостоверение, получив возможность проголосовать на любом избирательном участке области. В то же время на нашей территории 136 человек проголосовали по открепительным удостоверениям, а еще 531 избиратель - вне помещения для голосования.

В период подготовки активно работал штаб по проведению выборов, созданный распоряжением главы Камышлова, что позволило оперативно решать все вопросы, требующие безотлагательного рассмотрения. Кроме того, за каждым избирательным участком был закреплен ответственный работник администрации, в обязанности которого входило решение вопросов, связанных с созданием необходимых условий для работы комиссии, и другие.

На многие вопросы избирателей были даны ответы по телефону «горячей линии» городской избирательной комиссии, администрации города. Камышловцы интересовались, каким образом можно поучаствовать в работе участковой комиссии, уточнялись адреса участков, а также касающиеся работы ЖКХ, некачественного показа передач ОблТВ и многие другие. Вопросы, не относящиеся к компетенции избирательной комиссии, передавались для рассмотрения и принятия мер в администрацию и организации города.

Следует отметить четкую работу правоохранительных органов, что обеспечило отсутствие нарушений избирательного законодательства как в подготовительный период, так и в день голосования. Взаимодействие городской избирательной комиссии с ОВД осуществлялось через начальника милиции общественной безопасности В.В. Михайленко, его заместителя В.И. Шанина, начальника отделения обеспечения общественного порядка В.Ю. Степанова.

6 апреля в зале заседаний администраций района и города состоялся заключительный этап территориального конкурса работ «Мы выбираем будущее». На очную защиту по результатам заочного этапа было допущено 9 человек в трех возрастных группах.

Уже на заочном этапе экспертам очень трудно определить лучших: настолько высок уровень исполнения, интересно и социально значимо содержание. Выполняя такого рода работу, как руководители, так и ребята творчески, в высшей степени осмысленно подошли к выбору темы, отбору содержания. По сравнению с прошлым годом показали правильную структуру работы, техническое оформление. Хотя были работы с недостаточным количеством ссылок либо их отсутствием на источники, что, конечно, отразилось на баллах. Также обращаем внимание руководителей и ребят на содержание введения. Часть конкурсантов не смогли четко сформулировать цель и задачи работы, либо они были сформулированы от лица руководителя, а не детей. Неверное целеполагание привело к несоответствию полученному результату.

На втором этапе конкурсанты должны были ярко, зрелищно провести защиту своего проекта.

Особых слов благодарности заслуживает работа участковых избирательных комиссий. Мои коллеги ответственно отнеслись к возложенным на них обязанностям. Со стороны избирателей и наблюдателей не было ни одного существенного нарекания в их адрес. Наиболее эффективной признана деятельность комиссий следующих участковых комиссий: № 1927 (председатель В.И. Чупина), № 1930 (Г.А. Хмельва), № 1919 (С.И. Чернозипунникова), № 1932 (Е.А. Панова), № 1915 (Т.В. Самкова), № 1931 (А.В. Пшеничников). Почётными грамотами Избирательной комиссии Свердловской области награждены Н.А. Чивилёва (председатель УИК № 1916), З.М. Сапулова (№ 1918), Е.А. Неустров (№ 1929). Благодарственными письмами обллизбиркома - председатели комиссий: А.В. Галеева (№ 1921), М.М. Шмарина (№ 1924), Н.С. Воробьева (№ 1926), И.А. Суворова (№ 1925), а также директор Дома творчества Т.А. Чикунова. Председатели пяти УИК награждены благодарственными письмами городской избирательной комиссии.

Наряду с созданием условий для организованного проведения выборов в период подготовки, избирательная комиссия большое



Совет лидеров педколледжа - победители конкурса «Мы выбираем будущее».



Екатерина Александровна Панова.



Валентина Ивановна Чупина.

внимание уделяла организации и проведению мероприятий, направленных на повышение правовой культуры избирателей, формирование осознанности настоящими и будущими избирателями значимости такого события, как выборы. С этой целью налажено тесное взаимодействие с отделами администрации, Думой Камышловского городского округа, учреждениями культуры, образования, социального обслуживания населения, советом ветеранов и другими общественными организациями.

В рамках взаимодействия на высоком организационно-содержательном уровне на базе Дома творчества проведён молодёжный форум «Наш выбор» для впервые голосующих - учащихся и студентов учреждений начального и

среднего профессионального образования; ролевая игра «Выбираем депутатов областной Думы» среди учащихся общеобразовательных школ города; конкурсная программа «Я голосую впервые», участниками которой стали студенты педагогического колледжа и молодые избиратели - специалисты Центра социального обслуживания населения.

В Центре культуры и досуга организована дискотека 80-х с выступлением группы «Домино», оформлены и вручены молодым избирателям пригласительные буклеты, организован просмотр видеороликов на выборную тематику.

В муниципальном учреждении культуры «Централизованная библиотечная система» открылась книжно-иллюстративная выставка «Избирательная система России», посетители которой смогли познакомиться с изданиями, представленными в разделах: Госдума, областная Дума, Камышловская городская Дума.

В преддверии выборов городская избирательная комиссия объявила конкурс рисунков среди детей дошкольного и младшего школьного возраста «Наш избирательный участок». Надо отметить, что прошёл он достаточно активно, в нём приняли участие ребята из пяти школ и пяти дошкольных образовательных учреждений, наиболее активны были учащиеся лицея, школы № 3, дети и родители из детских садов №№ 170 и 12. Всего представлено более 100 работ, 55 из них отмечены призами избирательной комиссии. В настоящее время на информационном стенде ТИК в здании администрации оформлена выставка детских рисунков.

В марте подведены итоги муниципального этапа областного конкурса социально-политических проектов «Будущее за нами». На него представлены четыре проекта, выполненные общественными молодёжными организациями: «Педагогическая инициатива» (совет лидеров педколледжа); «Поклонимся великим тем годам» (совет лидеров КПК совместно с советом музея, «Литературным клубом», «Медиа клубом» и советом актива жен-

ской гимназии-интерната; «Такое могут только боги», посвящённый Году учителя, и за «За здоровый образ жизни» (оба выполнены советом лидеров КПК). Первые два проекта по итогам конкурса признаны победителями муниципального этапа.

Кроме того, избирательная комиссия подвела итоги конкурса среди библиотек и среди педагогов.

Вся проводимая работа в конечном итоге направлена на то, чтобы наши избиратели, настоящие и будущие, могли более активно проявить свою позицию, участвуя в выборах разного уровня.

В выборах 14 марта приняло участие 7365 избирателей нашего города, или 31,75% от общего количества. На аналогичных выборах в 2006 году проголосовало 5787 человек, или 25,94%, то есть имеет место положительная динамика. Однако показатель по городу по-прежнему остаётся ниже среднеобластного, поэтому в межвыборный период необходимо использовать все имеющиеся резервы для повышения активности избирателей. Несмотря на существующую практику деятельности общественных организаций в школах, учреждениях начального и среднего профессионального образования, участие учащейся молодёжи в мероприятиях, направленных на повышение их правовой культуры, по-прежнему отмечается низкая активность молодёжи во время избирательной кампании. Так, если по итогам прошедших выборов явка избирателей города составила почти 32%, то количество молодых людей в возрасте до 30 лет, пришедших на избирательные участки, составило около 25%. Значит, в предвыборный период необходимо усилить работу по правовому просвещению молодёжи, в том числе и в учреждениях образования, чтобы тот опыт, который приобретается во время школьной поры и студенчества, был использован и во взрослой жизни, ведь сегодняшним выпускникам уже на следующих выборах, которые состоятся в декабре 2011 года, будет предоставлена возможность реализовать своё избирательное право.

Уважаемые избиратели! В заключение разрешите выразить надежду на дальнейшее сотрудничество и взаимопонимание. Я убеждён, что комплекс мер, реализуемых городской избирательной комиссией по организации избирательного процесса, положительно скажется на росте доверия избирателей к избирательной системе, к выборам в целом и повлияет на вашу активность на предстоящих выборах депутатов Государственной Думы Российской Федерации в декабре следующего года.

Анатолий МОТЫЦКИЙ,  
председатель городской ТИК.



Участники ролевой игры «Выборы в областную Думу».

## Молодое поколение выбирает демократию

В первой возрастной группе соперничали учащиеся 3-5-х классов:

● Валерия Гусельникова, учащаяся 3 «а» класса Порошинской школы (руководитель Ю.Г. Чергинцев), с книжкой-раскраской «Любимые сказки о правах...» (в первом этапе набрала 20 баллов),

● Михаил Михайлов, учащийся 5 «а» класса лицея (В.В. Володина), с электронной игрой «Выборы в Древней Греции» (20 баллов),

● А. Иванов, Ю. Милькова, Н. Прозоровская, С. Пульников, М. Ручинская, А. Юршина, учащиеся 4-го класса Пульниковской школы Пышминского района, с исследовательским проектом «Я б на выборы пошел, пусть меня научат» (17 баллов).

Лучшей в группе признана защита Валерии Гусельниковой, она же стала и победителем. Разрыв между Валерией и Михаилом Михайловым, занявшим 2-е место, составил всего 0,4 балла. Можно представить, какая это была борьба!

Во второй возрастной группе за победу сражались:

● Константин Клышников, учащийся 6 «б» класса Порошинской школы (руководитель Ю.Г. Чергинцев), с рефератом «Молодое поколение выбирает демократию» (35 баллов),

● Евгений Чемериченко, учащийся 7 «а» класса школы № 3 Камышлова (Л.М. Краснопорова, С.И. Перминова, Т.А. Жиликова, И.П. Подкорытова), с исследовательским проектом «Человек и его права в обществе» (33 балла).

Екатерина Лысикова из Пышминской школы с исследовательским проектом «Я и мои права» в очной защите не участвовала по уважительной причине. Наиболее яркую и убедительную защиту провёл Костя Клышников и завоевал 1-е место в группе (49,4 балла). Не менее содержательную работу представил и Женя Чемериченко, но нарушение регламента защиты не позволило ему достичь более высокого результата (45 баллов).

В третьей возрастной группе соперничали:

● Валентина Левина, учащаяся 9-го класса Черемышской школы (руководитель Е.А. Глазырина), с исследовательским проектом «Правовая культура молодёжи» (37 баллов).

● Кристина Казанцева, учащаяся 9 «б» класса Порошинской школы (Ю.Г. Чергинцев), с исследовательским проектом «Предвыборная агитация: теория и реальная практика» (36 баллов).

● К. Пелевин, Ю. Виноградова, А. Киреева, учащиеся 9-го класса лицея, с проектом создания Интернет-сайта школьного самоуправления (38 баллов).

Лучшей признана работа Кристины Казанцевой, всего 0,8 балла проиграл коллегам проект лицеистов.

Как и в любом соревновании, были победители, но, мне кажется, победителей у нас не было. Все получили опыт интересной работы, все поощрены грамотами и памятными подарками территориальной избирательной комиссии.

Что и кому помешало стать лучшим? Этот вопрос возникает всегда. Проанализировав результаты, могу порекомендовать внимательно знакомиться с положением о конкурсе, при подготовке учитывать его критерии и строго выполнять требования при защите.

Межтерриториальный конкурс закончился, а победители будут защищать свои проекты уже на областном этапе. Хочется пожелать им успехов. Всем - не успокаиваться на достигнутом, продолжать творческие поиски, самосовершенствованию!

Анжелика ШУМАКОВА,  
эксперт конкурса, председатель Думы МО «Галкинское сельское поселение».